

附件

拉齐尼·巴依卡同志先进事迹

拉齐尼·巴依卡，男，塔吉克族，中共党员，1979年4月生，2001年12月入伍，2003年12月退役，2004年8月加入中国共产党，生前系新疆维吾尔自治区塔什库尔干塔吉克自治县提孜那甫乡提孜那甫村村委会委员、护边员，2018年当选第十三届全国人大代表，作为爱国拥军模范先后2次受到习近平总书记的亲切接见。2015年7月被评为“自治区爱国拥军模范”；2016年4月被评为“自治区劳动模范”；2017年9月被评为“自治区道德模范”；2017年11月荣获第六届全国道德模范提名奖；2019年9月荣获第七届全国道德模范提名奖；2020年10月被评为“全国爱国拥军模范”；2020年11月被评为“全国劳动模范”。2021年1月4日，拉齐尼·巴依卡勇救落水儿童不幸牺牲，被评定为烈士，追授“自治区优秀共产党员”称号。

一、祖孙三代接力戍边，赓续传承爱国拥军优良传统

位于帕米尔高原的塔什库尔干塔吉克自治县是我国唯一的塔吉克族自治县，这里与巴基斯坦、阿富汗、塔吉克斯坦以及克什米尔地区接壤，边境线长达888公里。祖祖辈辈都生活在这片热土的塔吉克族，一出生就与牦牛为伴，常年奔波在冰河雪峰间，熟悉这里的高山和沟壑，是名副其实的“活地图”。拉齐尼·巴

依卡与祖父凯力迪别克·迪力达尔、父亲巴依卡·凯力迪别克一代代接力传承爱国拥军优良传统，累计为边防官兵担任义务向导71年，足迹遍布了他们守护的边防线上的每一块界碑、每一条河流、每一道山岗。

1949年12月，红其拉甫边防连正式成立。“红其拉甫”塔吉克语意为“血染的通道”，平均海拔5000米以上，氧气含量不足平原的一半，风力常年在七级以上，最低气温达零下40多摄氏度，被称为“死亡之谷”。连队负责巡逻的吾甫浪沟是中巴边境一条重要通道，官兵在沟里巡逻一趟，要翻越8座海拔5000米以上的达坂，还要80多次蹚过刺骨的冰河。至今，这里仍是全军唯一一条只能骑乘牦牛巡逻的边境线。

得知红其拉甫边防连官兵要巡逻吾甫浪沟后，拉齐尼·巴依卡的爷爷凯力迪别克·迪力达尔主动请缨当向导，成为新中国成立后的第一代护边员。从此，“不能让界碑移动哪怕1毫米！”这句话，凯力迪别克·迪力达尔记了一辈子，他要求子孙们也要谨记在心、代代相传。1972年8月，凯力迪别克·迪力达尔年迈走不动了，20岁的儿子巴依卡·凯力迪别克随即加入护边员队伍，继续担负义务向导的任务，一干就是32年。巴依卡·凯力迪别克在远程巡逻期间，双亲先后病逝，妻子因难产不幸离世。2004年，被高原风霜雨雪摧垮了身体的巴依卡·凯力迪别克最后一次巡逻吾甫浪沟，他把详细标注着这条沟的险段、坡度、冰河温度、宿营点、防卫野狼方法的“巡逻图”交给儿子拉齐尼·巴依卡，将

爱国拥军、戍边向导的光荣使命再次传递给了下一代。接过沉甸甸的“接力棒”，拉齐尼·巴依卡泪流满面，从此，他像祖父、父亲一样守边护边，和千千万万爱国爱疆、守边护边的群众和边防战士一起，筑起了“家家是哨所、人人是哨兵”的钢铁长城。

拉齐尼·巴依卡一家三代守边的动人故事在帕米尔高原早已家喻户晓、广为流传，被边防官兵和当地牧民亲切地称赞为在云端上守边护边的“帕米尔雄鹰”。2021年1月5日，在拉齐尼·巴依卡的追悼会上，他9岁的儿子拉丁·拉齐尼抱着父亲的遗像一边流泪一边说：“爸爸走了，我还在，等长大后，我要和他一样当护边员。”

二、“死亡之谷”无畏无惧，铸就帕米尔高原鱼水深情

拉齐尼·巴依卡12岁开始跟随父亲巡逻，在爷爷巡边故事的熏陶、父亲戍边生活的感染和红其拉甫边防连官兵的注视中长大。他总觉得自己身上流淌着卫国戍边的血液，也萌生了参军入伍的想法。2001年底，拉齐尼·巴依卡被父亲送到部队，成为一名光荣的边防战士。在部队，他爱军精武、恪尽职守，不怕吃苦、勇于争先，经常利用晚上时间读书学习、加班训练，五公里武装拉练打破所在武警支队纪录，参加全疆武警边防系统大比武成绩名列前茅。两年的军旅生活升华了他对部队的深厚感情，更加坚定了他巡边戍边的信念。

退役后，拉齐尼·巴依卡立即加入护边员队伍，成为一名不穿军装的“边防战士”，给边防官兵做起了巡逻向导。巡边路上，

他每次都走在最前面探路，凭着自己多年的经验帮助边防官兵指引方向、化险为夷。2004年9月，拉齐尼·巴依卡第一次单独带着巡逻分队参加吾甫浪沟巡逻，队伍遭到暴风雪袭击，官兵冷得直打哆嗦。他想起父亲教过的方法，把15头牦牛聚集在一起形成一道“挡风墙”，官兵们紧紧靠着牦牛身子度过了一夜。第二天，队伍到达铁干里克又遇见山体滑坡，七八十度的陡坡，异常艰险。在不停地有碎石块滑落的情况下，拉齐尼·巴依卡不顾个人安危，只身前往悬崖峭壁上探路。突然，一块碎石片砸在了他的额头，鲜血直流，拉齐尼·巴依卡强忍剧痛，历经2个小时，终于探出一条比较安全的道路，带领官兵们顺利通过。2011年11月，拉齐尼·巴依卡和官兵们在巡逻途中突遇暴雪，战士裴涛突然从牦牛背上摔下掉进了一个雪洞里，周围的冰雪还在垮塌。千钧一发之际，拉齐尼·巴依卡立即示意大家保持镇静不要动，自己爬到雪洞旁边，不顾寒风刺骨，脱下衣服，打结做成绳子，花了两个小时将战士从死亡线上救了出来。因为长时间在雪中，拉齐尼·巴依卡被冻得不省人事，经过县医院三个小时的抢救才挽回性命。伤势刚愈，他又带着牦牛踏上巡边路。2013年9月，巡逻小队经过乱石滩断崖时发生山体滑坡，曾经的标记和路都消失了。正在大家一筹莫展之时，拉齐尼·巴依卡主动请缨，只身前往峭壁探路，不料山上落石将他砸晕，鲜血直流。官兵们赶紧抢救、包扎伤口。拉齐尼·巴依卡清醒过来后，官兵们劝他回去，他却坚决拒绝：“这是任务，绝不能因为我的一点小伤耽

误了巡逻。”

拉齐尼·巴依卡把卫国护边当作崇高事业和毕生追求，16年如一日守卫在我国海拔最高的红其拉甫边防线上，每年巡边10多次、行程1500多公里，每次都要冒着生命危险翻越雪山达坂、蹚过冰河，穿越经常雪崩的“死亡之谷”，家里随他巡边的牦牛累死了7头，自己身上大大小小负伤多处。“只要大叔在，心里就踏实。”这是边防官兵们眼中的拉齐尼·巴依卡，他属于帕米尔高原，他熟悉喀喇昆仑，是真正的“帕米尔雄鹰”。

三、爱民为民无私奉献，用生命诠释初心使命

乐于助人是拉齐尼·巴依卡一贯的本色和追求。一年冬天，提孜那甫乡突降暴风雪，积雪半米多深。60多岁的牧民尼亚丁被困在海拔3200多米的山口。拉齐尼·巴依卡闻讯后立即招呼3名村干部，携带急救用品骑马赶往事发地，经过两个多小时跋涉终于将奄奄一息的尼亚丁救出。把老人送回家后拉齐尼·巴依卡不辞而别，尼亚丁抹着眼泪说：“这辈子没见过这么好的人。”这样的故事，在拉齐尼·巴依卡巡边护边的生涯中还有很多。

2018年，作为护边员的拉齐尼·巴依卡有了一个新身份——全国人大代表。为更好履行职责，他经常到牧民家走访，广泛听取意见和建议，担任全国人大代表不足3年，就围绕群众所难所盼提交建议、议案12件，把祖国边境线上的声音带到全国“两会”上，以实际行动践行着人大代表的神圣使命。两会结束后，他还主动宣讲两会精神，把党和国家的声音传递到基层一线。

2019年，因长期在高寒缺氧的环境中从事高强度工作，拉齐尼·巴依卡的心脏出了问题，做了心脏搭桥手术，但是他不愿“退役”在家，一如既往为人民服务。2020年4月，拉齐尼·巴依卡经乡党委考察进入提孜那甫村村“两委”班子，他充分利用熟悉本村情况及自身在群众中的威望等优势，积极带动全村拥军戍边，得到广大农牧民的理解和支持，取得较好的工作成效。

新冠肺炎疫情发生后，拉齐尼·巴依卡每天冒着零下20多度的严寒，不分昼夜给乡亲们运送各种生活物资。他通过微信建立了困难互助群，24小时保持手机开机，随时在群里询问大家的需求，一字不落地做好记录，准备妥当后马上挨家挨户送去，最大限度服务农牧民群众的正常生活。为做好春耕备耕，拉齐尼·巴依卡主动组织农牧民维修了十几公里的水渠和闸口。高原寒冬，水闸口还结着厚厚的冰，拉齐尼·巴依卡带头下到冰冷刺骨的水渠内，将冻住水闸口的冰块击碎，修复了破损的渠道，有效保障了农耕备水。

2021年1月4日13时55分许，喀什大学中国语言学院教师陈晓琴之子刘晏骞，在喀什大学新泉校区人工湖不慎落水。在该校学习培训的拉齐尼·巴依卡和舍友木沙江·努尔墩准备前往食堂吃饭路过新泉湖时，突然传来一阵急促的呼救声：“救救孩子！”，他俩循声而去，只见湖中央的冰窟中有一个身影在挣扎，一旁有人在焦急求救。十万火急！拉齐尼·巴依卡没有丝毫犹豫，飞奔而去，第一个冲上冰面营救落水儿童，冰层突然破裂，拉齐

尼·巴依卡奋力用双手托起孩子直到被救起，自己却沉入水中不幸牺牲，将自己的生命永远定格在了41岁。

以生命赴使命，用挚爱护苍生。“这辈子要一直做一名不穿军装的边防战士，永远守护好祖国的边境线……”生前，拉齐尼·巴依卡常说这句话，他把铮铮誓言写在内心深处，用青春热血守护祖国山河，用无惧无畏守护战友群众。英雄虽逝，精神永存。拉齐尼·巴依卡的故事将会永远传颂在帕米尔高原的天地之间，传颂在共和国西陲千里的边防线上，激励广大军民不忘初心、牢记使命，爱国拥军、爱民奉献，同心协力投身实现中华民族伟大复兴的光荣事业。